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XI NIEDZIELA ZWYKŁA 

MSZE ŚW. W NIEDZIELE: 

7:00, 8:30, 10:00, 11:30, 13:00, 18:00 i 20:00 

MSZE ŚW. W DNI POWSZEDNIE 

7:00, 8.00 (kośćiół św. Jana) i 18:00 

NOWENNA DO M.B NIEUST. POMOCY 

ŚRODA 17:45 
NABOŻEŃSTWO CZERWCOWE 

CODZIENNIE po wieczornej Mszy św. 

Parafia p.w. Wniebowzięcia NMP w Żukowie 

NIEDZIELNA EWANGELIA  ŁK 9, 18-24 

KOMENTARZ 

   Gdy Jezus modlił się na osobności, a byli z Nim uczniowie, zwrócił się do nich  

z zapytaniem: «Za kogo uważają Mnie tłumy?»   

   Oni odpowiedzieli: «Za Jana Chrzciciela; inni za Eliasza; jeszcze inni mówią, że 

któryś z dawnych proroków zmartwychwstał».  

   Zapytał ich: «A wy za kogo Mnie uważacie?» Piotr odpowiedział: «Za Mesjasza Bo-

żego».   
   Wtedy surowo im przykazał i napominał ich, żeby nikomu o tym nie mówili. I do-

dał: «Syn Człowieczy musi wiele wycierpieć: będzie odrzucony przez starszyznę, ar-

cykapłanów i uczonych w Piśmie; zostanie zabity, a trzeciego dnia zmartwychwsta-

nie».  

   Potem mówił do wszystkich: «Jeśli ktoś chce iść za Mną, niech się zaprze samego 

siebie, niech co dnia bierze krzyż swój i niech Mnie naśladuje. Bo kto chce zacho-

wać swoje życie, straci je, a kto straci swe życie z mego powodu, ten je zachowa». 

    Uczeń Jezusa dzieli z Nim życie i naśladuje Go we wszystkim. Musi także stawić 

czoła tym samym pokusom, przez które zwycięsko przeszedł Jezus na progu swojej 

misji mesjańskiej ma pustyni, i u jej finału – na krzyżu. Są to: pokusa, by ratować 

swoje życie zapominając o innych albo wręcz ich kosztem, by zdobywać świat,  

a więc władzę, znaczenie i komfort życia poprzez kompromisy z diabłem, zatracając 

własną duszę, i by za wszelką cenę – także za cenę zdrady Boga – uciec w swoim 

życiu od krzyża. 

    Źródłem siły potrzebnej, by zdać ten najtrudniejszy egzamin z chrześcijaństwa, 

jakim jest akceptacja krzyża na każdy dzień, jest nasza osobista, serdeczna, rze-

czywista więź z Jezusem wyrażona przez „iść za”. Piotr, który jeszcze przekona się 

boleśnie o tym, jak niewystarczające są jego ludzkie uczucia do Jezusa i wiara we 
własną wierność, dojdzie później do tej dojrzałości, która pozwoli mu mężnie dawać 

świadectwo ewangelii kosztem prześladowania, chłost, więzienia, a ostatecznie – 

męczeńskiej śmierci. 
za: sfd.lublin 



DLACZEGO KSIĘŻA ZMIENIAJĄ PARAFIE? 

Przed nami kolejna zmiana księdza: Ks. Krystian 
kowalewski odchodzi do parafii Miłosierdzia 
Bożego w  Żukowie a ks. Piotr Sasin przychodzi 
do nas ze Straszyna. Zmiany obowiązują od  
25 sierpinia 

 Co roku w wakacje w wielu parafiach w Polsce mają 
miejsce pożegnania i powitania. Przede wszystkim 
księży wikarych. Ale nie tylko. Czasami zmiany budzą 
wiele emocji. Dlaczego w ogóle do nich dochodzi?  
 Wyobraźmy sobie taką sytuację: Młody ksiadz. 
zaraz po święceniach, trafia do parafii  

w niewielkiej miejscowości i pozostaje tam jako 
wikariusz przez następne piętnaście, a może nawet 

dwadzieścia lat. Po czym zostaje proboszczem w 
dużym mieście i tam duszpasterzuje aż do śmierci. 

Czy to możliwe? Teoretycznie tak.  
 Nie ma żadnych ogólnokościelnych przepisów, które zabraniałyby 
stosowania takich rozwiązań. Ale raczej takie sytuacje się nie zdarzają. 
Doświadczenie Kościoła podpowiada inne rozwiązania.  
 Zgodnie z Kodeksem Prawa Kanonicznego, to biskup decyduje, czy i gdzie 
ustanowi wikariusza. Ilekroć wydaje się to konieczne lub pożyteczne do 

właściwego wypełniania posługi w parafii, biskup diecezjalny przydziela 
proboszczowi jednego lub kilku wikariuszy parafialnych, którzy jako 
współpracownicy proboszcza   
i uczestnicy jego troski, wspólnie z proboszczem oraz pod jego władzą, wykonują 
dzieło pasterskiej posługi – stwierdza kanon 545 Kodeksu Prawa Kanonicznego. 
 Biskup rozpoznaje potrzeby duszpasterskie powierzonej mu wspólnoty. Nie 
są one w szczegółach zdefiniowane raz na zawsze. Każda parafia żyje, zmienia 
się, niejednokrotnie bardzo mocno. Na przykład w ciągu zaledwie dziesięciu lat  
w jednej z polskich diecezji kilka parafii zmieniło charakter z niemal wiejskich na 
prawie miejskie. Część dotychczasowych mieszkańców się wyprowadziła, 
natomiast postawiono dużo nowych domów, w których zamieszkali głównie 
przybysze z pobliskiego sporego miasta.  
 Potrzebni więc byli duchowni, którzy w zmieniających się warunkach jak 
najskuteczniej poprowadzą wiernych do zbawienia. Tacy, którzy będą w stanie 
odpowiedzieć na nowe wyzwania, trafić do ludzi o innej mentalności, innym 

wykształceniu, innych oczekiwaniach.  
 Dokonując zmian personalnych w parafiach, biskup i jego współpracownicy 
uwzględniają zdolności i predyspozycje kapłana i starają się posłać go do miejsca, 
w którym będzie mógł najlepiej je spożytkować i rozwinąć. 
 „Zmiany podyktowane są też potrzebą nabywania doświadczenia, 
poznawania różnych środowisk, grup, wspólnot, a także koniecznością stałej 
formacji kapłana. Dotyczy to głównie młodych księży” – tłumaczył przed laty jeden  
z kurialistów.  
 Inny dodawał, że przyjmowanie zmian jest ze strony duchownych wyrazem 
posłuszeństwa biskupowi, co przyrzekają w chwili święceń, oraz wyrazem 
zaufania Panu Bogu. „Jest też szansą nowego początku, oderwania się od 
schematów, przyzwyczajeń, rutyny, która w życiu religijnym nie zawsze jest dobra” 
– wyjaśniał.  



   Abp Józef Michalik komentując sprawę przenosin duszpasterzy z parafii do 
parafii powiedział: „Księża są jak kwiaty. Trzeba je czasem przesadzać, aby kwitły. Ale 
trzeba to robić z troską”.  

  

 

 

 

DLACZEGO KSIĘŻA ZMIENIAJĄ PARAFIE? 

 

Co roku najwięcej zmian dotyczy wikariuszy, jednak także proboszczowie od czasu 
do czasu przenoszeni są z jednej parafii do drugiej. Kodeks Prawa Kanonicznego  
w kanonie 1748 mówi, że jeśli „wymaga tego dobro dusz albo potrzeba lub pożytek 
Kościoła, by proboszcz ze swojej parafii, którą owocnie kierował, został przeniesiony 
do innej parafii albo na inny urząd, biskup powinien mu na piśmie zaproponować 
przeniesienie i zachęcić, aby się na nie zgodził, ze względu na miłość Boga i dusz”.  
 KPK zaznacza jednak, że proboszcza biskup powinien mianować na czas 
nieokreślony, ponieważ powinien on „cieszyć się stałością” (kan. 522). 
 Co prawda postulat kadencyjności biskupów nie wychodzi poza prywatne 
rozmowy i dziennikarskie dociekania, ale nie oznacza to, że zmiany miejsca posługi 
omijają biskupów. Oczywiście, wielu biskupów od nominacji aż do emerytury służy 
niezmiennie tej samej wspólnocie diecezjalnej. Ale spora jest grupa tych, którzy 
decyzją papieża zmieniają miejsce, do którego zostają posłani.  

 Najczęściej dotyczy to biskupów pomocniczych, którym Następca św. Piotra 
powierza któryś z Kościołów lokalnych, mianując ich biskupami diecezjalnymi. 
Zdarza się również, że biskup jednej diecezji zostaje z woli papieża biskupem lub 
arcybiskupem innej. (Rzadko, ale czasami z jednej diecezji do drugiej przechodzą 
biskupi pomocniczy.)  
 O zmianach miejsca posługi katolickich duchownych decydują jednak nie 
tylko, a może nawet nie przede wszystkim, względy praktyczne. Ktoś powiedział, 
że ksiądz jest „nomadem”, wiecznym pielgrzymem, misjonarzem, który tak jak 
Jezus nie ma domu. „Lisy mają nory i ptaki powietrzne – gniazda, lecz Syn 
Człowieczy nie ma miejsca, gdzie by głowę mógł oprzeć” – powiedział Chrystus.  
 W wielu seminariach duchownych alumni w trakcie formacji 
wielokrotnie zmieniają pokoje, np. co pół roku. Te wydawałoby się niekonieczne 
przeprowadzki mają im przypominać, że zarówno wikariusz, jak i proboszcz, a także 
biskup są nieustannie posyłani. Dlatego w każdej chwili powinni być gotowi pójść 
tam, gdzie Kościół, w którym działa Duch Święty, ich potrzebuje. Tak się dzieje od 
samych początków Kościoła.  

Źródło: pl.aleteia.org/ ks. Artur Stopka 



NASZE ŚWIĘTO - NARODZINY ŚW. JANA CHRZCICIELA 

Uroczystos c  narodzin  
s w. Jana Chrzciciela 
przypomina o pełnym 
miłos ci uprzedzającym 
działaniu Boga. Anioł 
ogłasza Zachariaszowi, z e 
jego z ona Elz bieta, dotąd 
bezpłodna, urodzi mu syna, 
kto ry uweseli wielu. W ten 
sposo b Bo g przygotowuje 
narodzenie prekursora. 

Niespodziewana jest tez  zmiana jego imienia; zamiast przyjąc  imię ojca, ma 
nazywac  się Jan, co oznacza "Bo g czyni łaskę". Jan został posłany, z eby 
przygotowac  drogę Panu, "rok łaski", nadejs cie Jezusa. 
Postac  Jana Chrzciciela pomaga nam zrozumiec  prawdę o Bogu, kto ry trudzi się 
w historii zbawienia, by ludzkie serca zaowocowały postawą wiary. Podobnie jak 
gleba potrzebuje przygotowania, by wrzucic  w nią ziarno, aby wydała plon, tak 
Bo g przygotowuje ludzi na przyjęcie łaski. Włas nie dlatego chrzes cijanin 
powinien przez ywac  swoje z ycie w postawie czujnos ci, tak by umiał odczytac  
działanie Boga w historii, w sobie i w innych a takz e, by umiał się na nie 
otworzyc  w postawie pełnej dyspozycyjnos ci. 
Oczywis cie, z e Jezus jest Kims  waz niejszym od Jana Chrzciciela, ale bez 
działalnos ci i s wiadectwa z ycia pokutnego Jana nie byłoby nikogo czuwającego  
i uwaz nego na przyjs cie Pana do swego ludu. W ten oto sposo b Jan jest ostatnim 
prorokiem Starego Testamentu, kto ry wskazał na Jezusa przynoszącego całą 
Nowos c  Boz ego działania.  Po mnie idzie mocniejszy ode mnie, stwierdza Jan 
Chrzciciel. I dodaje: Oto Baranek Boz y - wskazując na Jezusa. 
To dlatego dzisiejsza uroczystos c  jest rados cią dla całego Kos cioła. Zwro c my tez  
uwagę, z e Jan Chrzciciel był prorokiem surowym, wzywającym do nawro cenia: 
Plemię z mijowe, kto wam pokazał, jak uciec przed nadchodzącym gniewem? 
Wydajcie więc owoce godne nawro cenia; i nie pro bujcie sobie mo wic : 
"Abrahama mamy za ojca" (…) Juz  siekiera do korzenia drzew jest przyłoz ona. 
Kaz de więc drzewo, kto re nie wydaje dobrego owocu, będzie wycięte i w ogien  
wrzucone (Łk 3, 7-9). 

Praktyka pokutna przemienia się w rados c  przez ywania swojego z ycia  
w bliskos ci z Bogiem. Rados c  nawro cenia zapowiada szczęs cie spotkania  
z Jezusem, na Kto rego wskazywał Jan. Kaz dy trud chrzes cijanina jest sposobem 
uzyskania prawdziwej rados ci w Bogu. Rados ci takz e pos ro d największych pro b, 
az  po męczen stwo, czego dos wiadczył Jan Chrzciciel, a nie tak dawno w naszych 
czasach, bł. ks. Jerzy Popiełuszko. 



PONIEDZIAŁEK 

20.06.2022 

7:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 20. 
2. Za + Franciszka Hinz i Marka Stefańskiego 

8:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 20. 
2. Za + Brunona Bastian 

18:00 

1. O łaskę zdrowia, bł. Boże i opiekę M.B. dla Nicoli i Martyny w dniu 
urodzin. 
2. Za + Wojciecha Garskiego - 16 rocz. śm. 

WTOREK 

ŚW. ALOJZEGO 

GONZAGI 

21.06.2022 

7:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 21. 
2. Za + wnuka Tadeusza - 6. rocz. śm. 

8:00 

1. Za + Franciszka Kwidzyńskiego z okazji urodzin. 
2. Dzięk. z okazji 10. ur. Ksawerego z prośbą o bł. Boże, opiekę M.B. i 
zdrowie dla niego i całej rodziny.  

18:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 21. 
2. Za + Agnieszkę, Brunona i Macieja Sikora 

ŚRODA  

22.06.2022 

7:00 

1. Za + rodziców Leokadię i Konrada Miotk oraz braci i bratową 
2. Dzięk. z ok.  40. rocz. ślubu Grażyny i Marka z prośbą o bł. Boże i 
opiekę M.B. dla jubilatów i całej rodziny. 

8:00 

1. Za + Jana Gruchała - greg. 22. 
2. Za + rodziców Erykę - 1 rocz. śm. i Władysława oraz córkę 
Magdalenę Plichta 

18:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 22. 
2. Za + Stanisławę i Pawła Ludwichowskich 

CZWARTEK 

23.06.2022 

7:00 

1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 23. 
2. O bł. Boże i potrzebne łaski dla taty Jana Stubińskiego z okazji dnia 
ojca.  

8:00 
1. Za + tatę Zdzisława Roszkowskiego 
2. Za + Huberta Skerka z okazji dnia ojca. 

18:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 23. 
2. Za + Tadeusza Drewing z okazji dnia ojca. 

19:00 1. Msza św. na zakończenie roku szkolnego dla młodzieży. 

PIĄTEK 
UROCZYSTOŚĆ 

NAJŚWIĘTSZEGO 
SERCA PANA 

JEZUSA  

ŚW. JANA 
CHRZCICIELA 

24.06.2022 

7:00 
1. Za + Jana Gruchała - greg. 24. 
2. Za + Jerzego Staroszczyka i Michała Klawikowskiego 

8:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 24. 
2. Za + męża Franciszka Szulta - 8 rocz. śm. i rodziców z obojga stron. 

18:00 

1. Za + Ewę Kamińską - 1. rocz. śm. 
2. W int. kapłanów objętych modlitwą Margaretek o wszelkie potrzebne 
łaski na drodze ku świętości.  

SOBOTA  

25.06.2022 

7:00 
1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 25. 
2. Za + Jerzego Richert 

8:00 1. Za + tatę Norberta  

15:00  1. Ślub Wioleta&Jakub 

16:00 1. Ślub Joanna&Oskar 

18:00 1. Za + Jana Gruchała - greg. 25. 

 XI NIEDZIELA  

 26.06.2022 

7:00 1. Za + Gertrudę i Józefa Borskich 

8:30 1. Dzięk. za odebrane łaski z prośbą o bł. Boże dla Pauliny i Marcina 

10:00 
1. Dzięk. z okazji urodzin Mamy Agaty z prośbą o bł. Boże i opiekę 
M.B. 

11:30 1. Za + Alfonsa Pionk - greg. 26. 

13:00 1. Za + Marka Siebert 

18:00 1. Za + Jana Gruchała - greg. 26. 

20:00 1. Za + Sebastiana Ranachowskiego 

INTENCJE MSZALNE 20-26.06.2022R. 



1. Bardzo dziękuję wszystkim, którzy poświęcili swój czas, przygotowali wystrój  

i brali udział w czwartkowej procesji Bożego Ciała. Osobom niosącym feretrony, 

chorągwie i sztandary, strażakom, orkiestrze, dzieciom sypiącym kwiatki, 

ministrantom oraz wszystkim, którzy przyozdobili obejścia domów oraz wzięli udział 

w procesji.  Wszystkim rozstawiającym brzózki na trasie procesji. Bóg zapłać! 

2. Spotkania duszpasterskie: 

 Zbiórka dla LSO w poniedziałek o 19.00. (Podsumowanie roku) 

 Spotkanie Odnowy w Duchu Świętym w czwartek po wieczornej Mszy Świętej 

 Spotkanie oazowe młodzieży w czwartek o 19.00 na Eucharystii a potem agapa na zakończenie 

roku formacji. 

 Spotkanie kandydatów do bierzmowania, uczniów klas VIII we wtorek o 19.00 w kościele  

św. Jana.  

3. W liturgii Kościoła: 

 Oktawa Bożego Ciała wraz z procesją dookoła kościoła codziennie o 18.00. W ramach 
oktawy nabożeństwa czerwcowe. W niedzielę po Mszy św. o godz. 10.00 

 Nabożeństwa czerwcowe codziennie po wieczornej Mszy św. wieczornej. Koronka do Bożego 
Miłosierdzia we wtorki o 17:30, nowenna do M.B. Nieustającej Pomocy w środy o 17:45. 

 Wtorek - św. Alojzego Gonzagi, zakonnika.  

 Piątek – przypada w Kościele Uroczystość Najświętszego Serca Pana Jezusa  
Dla naszej parafii jest to Uroczystość Odpustowa św. Jana Chrzciciela.  
Odpust w naszym małym kosciele: Msze św.: o godz. 7.00 i 18.00.   
Msza św. o godz. 8.00 będzie w dużym kościele jako Msza św. na zakończenie Roku Szkolnego 
dla dzieci ze szkoły Podstawowej w Zukowie, Glinczu i Szkoły Parafialnej.   
Msza św. dla szkoły w Borkowie jest w piątek o godz. 9:00 w szkole.   

 Msza św. na zakończenie roku szkolnego dla Szkół Ponadpodstawowych i klas VIII  
w czwartek o godz. 19.00 w kościele poklasztornym.  

 Spowiedź przed zakończeniem Roku Szkolnego w czwar tek od godz. 17.00-18.00 i od 18.30 
do 19.00. 

 Sobota – Niepokalanego Serca NMP  

4. Kończymy dzisiaj zapisy na przyszłoroczne przygotowanie do I Komunii św.  Kar ty zapisów 

są w zakrystii. Spotkanie organizacyjne dla rodziców dzieci I komunijnych we wtorek 21 czerwca 

po Mszy św. wieczornej w kościele.  

5. Został utworzony dodatkowy turnus wyjazd oazowy dla dzieci klas 1-3 ze szkoły 

podstawowej w terminie 1-7 lipca w Półcznie z uwagi na wcześniejszy brak miejsc. Koszt 600 zł. 

Zapisy przez stronę internetową: https://gdansk.oaza.pl/rekolekcje/  

6. Bóg zapłać za ofiary składane przed tygodniem na tacę inwestycyjną przeznaczone na 

renowację Belki Tęczowej.  Zebraliśmy 8693  zł i 50 Koron Szwedzkich.   

7. Polecamy prasą katolicką: nowe numery Gościa Niedzielnego, Małego Gościa kwar talnika 

Galilea i nasz Biuletyn Parafialny.  

8. Biuro parafialne w piątek i sobotę będzie zamknięte. 

9. W minionym tygodniu pożegnaliśmy z naszej wspólnoty + Eugenię Skiba l. 66 z Żukowa. 

Wieczny odpoczynek... 

OGŁOSZENIA PARAFIALNE - XI NIEDZIELA ZWYKŁA - 19.06.2022 

WWW.WNMP-ZUKOWO.DIECEZJA.GDA.PL 
Adres parafii: ul. 3 Maja 4, 83-330 Żukowo, tel. (58) 681-82-42.  

Kancelaria parafialna czynna od poniedziałku do piątku: 8:30-9:00 i 17:00-17:30 oraz  
w sobotę od 8:30-9:00 (z wyłączeniem pierwszych piątków i sobót miesiąca)  
Organista: Piotr Kitowski, tel. 690-686-639 

Odpowiedzialny za cmentarz: Kazimierz Lis, tel. 693-925-365 

KONTO PARAFIALNE Bank Spółdzielczy w Tczewie 35 8345 1029 0200 0257 2000 0001 


